### Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Спортивная школа «Факел»

ОТРИНЯТО	УТВЕРЖДАЮ
Педагогическим советом	Директор МБУ ДО
МБУ ДО	«Спортивная школа «Факел»
«Спортивная школа «Факел»	П.Н. Никитин
Протокол № 05 от 15 августа 2024 г.	Приказ № 28-ОД от 15 августа 2024 г.

# Дополнительная образовательная программа спортивной подготовки по виду спорта «волейбол»

Разработана с учетом примерной дополнительной образовательной программы спортивной подготовки по виду спорта «волейбол», утвержденной приказом Министерства спорта Российской Федерации от 14 декабря 2022 г. № 1218,

в соответствии с требованиями Федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «волейбол»,

утвержденного приказом Министерства спорта Российской Федерации от 15.11.2022г. № 987

Этап спортивной подготовки	Срок реализации этапов
	спортивной подготовки
	(лет)
Этап начальной подготовки	3 года
Учебно-тренировочный этап (этап спортивной	5 лет
специализации)	
Этап совершенствования спортивного мастерства	не ограничивается

### ОГЛАВЛЕНИЕ

КОП	СНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	3
1	ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	4
2	ХАРАКТЕРИСТИКА	5
	ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	
	СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ ПО ВИДУ СПОРТА	
	«ВОЛЕЙБОЛ»	
2.1	Сроки, объемы, виды (формы), режим обучения	5
2.2	Годовой учебно-тренировочный план	9
2.3	Календарный план воспитательной работы	11
2.4	План мероприятий, направленный на предотвращение допинга	13
	в спорте и борьбу с ним	
2.5	Планы инструкторской и судейской практики	14
2.6	Планы медицинских, медико-биологических мероприятий	15
	и применения восстановительных средств	
3	СИСТЕМА КОНТРОЛЯ	17
3.1	Требования к результатам прохождения дополнительной	17
	образовательной программы спортивной подготовки, в том числе	
	к участию в спортивных соревнованиях	
3.2	Аттестационные формы контроля учебно-тренировочного	18
	процесса и оценочные материалы	
3.3	Оценка результатов освоения дополнительной образовательной	19
	программы спортивной подготовки	
4	РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПО ВИДУ СПОРТА	22
	«ВОЛЕЙБОЛ»	
4.1	Содержание рабочей программы	22
4.2	Учебно-тематический план по теоретической подготовке	33
5	ОСОБЕННОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ СПОРТИВНОЙ	35
	ПОДГОТОВКИ ПО ОТДЕЛЬНЫМ СПОРТИВНЫМ	
	ДИСЦИПЛИНАМ ВИДА СПОРТА «ВОЛЕЙБОЛ»	
6	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ	36
	ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	
	СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ	
6.1	Требования к кадровому составу организаций, реализующих	36
	дополнительные образовательные программы спортивной	
	подготовки	
6.2	Требования к материально-техническим условиям реализации	36
	этапов спортивной подготовки	
6.3	Иные условия реализации дополнительной образовательной	39
	программы спортивной подготовки	
_	ормационно-методические условия реализации дополнительной	39
образ	зовательной программы спортивной подготовки	

#### ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Вид спорта «волейбол» - это командная спортивная игра, в которой соревнуются две команды на игровой площадке, разделенной сеткой.

Цель игры - направить мяч над сеткой для приземления его на площадке соперника и предотвратить такую же попытку соперника.

Отличительные особенности волейбола, обусловлены спецификой присущих им игровых и соревновательных действий. Соревновательное противоборство волейболистов происходит в пределах установленных правил посредством присущих только волейболу соревновательных действий - приемов игры (техники). При этом обязательным является наличие соперника.

В волейболе цель каждого фрагмента состязания состоит в том, чтобы доставить предмет состязания (мяч) в определенное место площадки соперников и не допустить этого в отношении себя. Это определяет единицу состязания - блок действий типа «защита - нападение». В волейболе, как в командной спортивной игре выигрывает и проигрывает команда в целом, а не отдельные спортсмены.

Сложный характер соревновательной игровой деятельности, например, в волейболе создает постоянно изменяющиеся условия, вызывает необходимость оценки ситуации и выбора действий, как правило, в условиях ограниченного времени. В волейболе, например, каждая ошибка отражается на результате (выигрыш или проигрыш очка).

В командных играх соревновательную деятельность ведут несколько спортсменов, и многое зависит от согласованности их действий, от форм организации действий спортсменов в процессе соревновательной деятельности с целью достижения победы над соперником.

Спортивная дисциплина «волейбол» характеризуется тем, что в игре, на площадки размером 18х9 м, всегда участвуют по 6 игроков от каждой команды. Партия выигрывается командой, которая первая набирает 25 очков с преимуществом минимум в 2 очка. В случае равного счета 24:24, игра продолжается до достижения преимущества в 2 очка. Победителем матча является команда, которая выигрывает три партии.

Наименование спортивной дисциплины	Номер-код спортивной
	дисциплины
Волейбол	0120012611 Я

### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Дополнительная образовательная программа спортивной подготовки по виду спорта «волейбол» (далее – Программа) составлена в соответствии с пунктом 21.1 статьи 6 Федерального закона от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2007, № 50, ст. 6242; 2011, № 50 ст. 7354; 2021, № 18, ст. 3071), частью 4 статьи 84 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2021, № 18, ст. 3071), Приказа Минспорта России от 03.08.2022 г. №634 «Об особенностях организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным спортивной программам дополнительным подготовки», Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 25.09.2018 г. №853 и примерной дополнительной образовательной программы спортивной подготовки, утвержденной приказом Министерства спорта Российской Федерации от 14.12.2022 г. № 1218, с учётом Приказа Министерства спорта Республики Татарстан №267 от 22.05.2024 г. «Об использовании ГИС «Спорт» и АИС «Навигатор».

Программа предназначена для организации образовательной деятельности по спортивной подготовке с учетом совокупности минимальных требований к спортивной подготовке, определенных федеральным стандартом спортивной подготовки по виду спорта «волейбол», утвержденным приказом Министерства спорта России 15.11. 2022 г. № 987 (далее – ФССП).

**Целью Программы** является достижение спортивных результатов на основе соблюдения спортивных и педагогических принципов в учебно-тренировочном процессе в условиях многолетнего, круглогодичного и поэтапного процесса спортивной подготовки.

Достижение поставленной цели предусматривает решение основных задач: оздоровительные; образовательные; воспитательные; спортивные.

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой систему обучающими результатов освоения всех компонентов ожидаемых тренировочного и соревновательного процессов, также обеспечивает формирование личностных результатов: овладение знаниями об индивидуальных особенностях физического развития и уровня физической подготовленности, о соответствии их особенностях возрастным нормативам, индивидуального об здоровья функциональных возможностях организма, способах профилактики перетренированности (недотренированности), перенапряжения; овладение знаниями и навыками инструкторской деятельности и судейской практики; умение планировать режим дня, обеспечивать оптимальное сочетание нагрузки и отдыха, соблюдать правила безопасности и содержать в порядке спортивный инвентарь, оборудование, спортивную одежду, осуществлять подготовку спортивного инвентаря к учебнотренировочным занятиям и спортивным соревнованиям; умение анализировать и творчески применять полученные знания в самостоятельных занятиях, находить адекватные способы поведения и взаимодействия в соревновательный период; развитие понимания о здоровье, как о важнейшем условии саморазвития и самореализации человека, умение добросовестно выполнять задания тренера-преподавателя, осознанно стремиться к освоению новых знаний и умений, умение организовывать места тренировочных занятий и обеспечивать их безопасность, ориентирование на определение будущей профессии, приобретение навыков по участию в спортивных соревнованиях различного уровня.

# 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ ПО ВИДУ СПОРТА «ВОЛЕЙБОЛ»

### 2.1. Сроки, объемы, виды (формы), режим обучения

Сроки реализации этапов спортивной подготовки и возрастные границы лиц, проходящих спортивную подготовку, количество лиц, проходящих спортивную подготовку в группах на этапах спортивной подготовки

(указывается с учетом пункта 1.2.1. ФССП, приложений № 1 к ФССП, Постановления КМ РТ от 25.09.2018 г. №853)

Таблица №1

Этапы спортивной подготовки	Продолжительность этапов (в годах)	Возраст для зачисления и перевода в группы (лет)		олняем пп (чело	
Этап начальной подготовки	3	8	НП1	НП2	НП3
Этап начальной подготовки	3	0	15	14	14
Учебно-тренировочный этап (этап спортивной специализации)	5	11		12	
Этап совершенствования спортивного мастерства	не ограничивается	14	10		

На этап начальной подготовки зачисляются лица, которым в текущем году исполнилось (или) исполнится количество лет по году рождения, соответствующее возрасту зачисления, а также лица, старше зачисляемого возраста на этап начальной подготовки и учебно-тренировочный этап (этап спортивной специализации) до трех лет. При этом при комплектовании учебно-тренировочных групп разница в возрасте зачисляемых лиц не должна быть более двух лет.

На этапах начальной подготовки и учебно-тренировочном этапе (этапе спортивной специализации) до трех лет допускается зачисление лиц, прошедших спортивную подготовку в других организациях и (или) по другим видам спорта и выполнивших требования, необходимые для зачисления, согласно нормативам по физической подготовке, установленных в Программе с учетом сроков реализации этапов спортивной подготовки и возрастных границ лиц, проходящих спортивную подготовку, по отдельным этапам.

Наполняемость групп определяется спортивной школой с учетом единовременной пропускной способности спортивного сооружения (объекта спорта), используемого при реализации Программы.

## Объем дополнительной образовательной программы спортивной подготовки

(указывается с учетом пункта 1.2.2. ФССП, приложений № 2 к ФССП, Постановления КМ РТ от 25.09.2018 г. №853)

Таблица №2

Этапный		Этапы и годы спортивной подготовки							
норматив	Этап на	Этап начальной Учебно-тренировочный этап				Этап			
	подго	отовки		(этап спортивной			соверше	енствова	
			специализации)			ния спор	отивного		
						масте	ерства		
	До года	Свыше	УT1	УТ2	УТ3	УТ 4	УT 5	CCM1	CCM2
		года							
Количество	6	9	12	12	16	18	18	24	28
часов									
в неделю									
Общее	312	468	624	624	832	936	936	1248	1456
количество									
часов в год									

Учебно-тренировочная нагрузка к объему учебно-тренировочного процесса рассчитывается для каждого учебно-тренировочного занятия на основании ее интенсивности, длительности и для каждого этапа спортивной подготовки имеет свой часовой недельный (годовой) объем.

В объем учебно-тренировочной нагрузки входит время восстановления организма обучающегося после определенной нагрузки и при кратковременной тренировки с высокой интенсивностью и долговременной тренировки с низкой интенсивностью, а также аспекты морально-волевой и теоретической подготовки.

Общий годовой объем учебно-тренировочной работы, предусмотренный режимами работы, для этапов: учебно-тренировочного свыше трех лет, совершенствования спортивного мастерства может быть сокращен не более чем на 25 %, реализуемых в период учебно-тренировочных мероприятий, а также на основании индивидуальных планов спортивной подготовки.

Виды (формы) обучения, применяющиеся при реализации Программы:

- учебно-тренировочные занятия (групповые, смешанные и иные);
- учебно-тренировочные мероприятия проводятся спортивной школой для подготовки обучающихся к соревновательной деятельности, а также для контроля за уровнем физической подготовленности и период проведения учитываются в учебнотренировочном графике;

(указывается с учетом пункта 1.2.3. ФССП, приложений № 3 к ФССП)

N п/п	Виды учебно-тренировочных	Предельная продолжительность учебно-				
	мероприятий	тренировочн	тренировочных мероприятий по этапам спортивной			
		подготовки	подготовки (количество суток) (без учета времени			
		следования к месту проведения учебно-				
		тренировочных мероприятий и обратно)				
		Этап	Учебно-	Этап		
		начальной	тренировочный	совершенствования		
		подготовки	этап (этап	спортивного		
			спортивной	мастерства		
			специализации)			

1. Y	чебно-тренировочные мероприят	ия по подгото	овке к спортивным	и соревнованиям
1.1.	Учебно-тренировочные	-	-	21
	мероприятия по подготовке к			
	международным спортивным			
	соревнованиям			
1.2.	Учебно-тренировочные	-	14	18
	мероприятия по подготовке к			
	чемпионатам России, кубкам			
	России, первенствам России			
1.3.	Учебно-тренировочные	-	14	18
	мероприятия по подготовке к			
	другим всероссийским			
	спортивным соревнованиям			
1.4.	Учебно-тренировочные	-	14	14
	мероприятия по подготовке к			
	официальным спортивным			
	соревнованиям субъекта			
	Российской Федерации			
	2. Специальные учеб	но-тренирово	чные мероприяти	Я
2.1.	Учебно-тренировочные	-	14	18
	мероприятия по общей и (или)			
	специальной физической			
	подготовке			
2.2.	Восстановительные	-	-	До 10 суток
	мероприятия			
2.3.	Мероприятия для комплексного	-	-	До 3 суток, но не
	медицинского обследования			более 2 раз в год
2.4.	Учебно-тренировочные	До 21 суток	подряд и не более	
	мероприятия в каникулярный	двух учебно-тренировочных		
	период	меропр	риятий в год	
2.5.	Просмотровые учебно-	-	До 6	0 суток
	тренировочные мероприятия			

### - спортивные соревнования.

(указывается с учетом пункта 1.2.3. ФССП, приложений № 4 к ФССП)

Таблица №4

					т аолица ж			
Виды спортивных		Этапы и годы спортивной подготовки						
соревнований		Этап начальной Учебно – тренировочный этап подготовки (этап спортивной специализации)		Этап совершенствования спортивного				
	До года	Свыше года	До трех лет	Свыше трех лет	мастерства			
Контрольные	1	1	2	2	3			
Отборочные	-	-	1	1	1			
Основные	-	-	3	3	3			

Контрольные соревнования проводятся с целью определения уровня подготовленности обучающихся, оценивается уровень развития физических качеств, выявляются сильные и слабые стороны спортсмена. Контрольную функцию могут

выполнять как официальные спортивные соревнования различного уровня, так и специально организованные спортивной школой.

Отборочные соревнования проводятся с целью отбора обучающихся и комплектования команд для выступления на основных спортивных соревнованиях и выполнений требований Единой всероссийской спортивной классификации.

Основные соревнования проводятся с целью достижения спортивных результатов и выполнений требований Единой всероссийской спортивной классификации.

Требования к участию в спортивных соревнованиях лиц, проходящих спортивную подготовку:

- соответствие возраста, пола и уровня спортивной квалификации лиц, проходящих спортивную подготовку, положениям (регламентам) об официальных спортивных соревнованиях, согласно Единой всероссийской спортивной классификации, и правилам вида спорта «волейбол»;
- соответствие требованиям к результатам реализации Программы на соответствующем этапе спортивной подготовки;
- наличие соответствующего медицинского заключения о допуске к участию в спортивных соревнованиях;
- соблюдение общероссийских антидопинговых правил и антидопинговых правил, утвержденных международными антидопинговыми организациями.

Лицо, проходящее спортивную подготовку, направляется спортивной школой, осуществляющей спортивную подготовку, на спортивные соревнования в соответствии с годовым планом реализации Программы, на основании Единого календарного плана межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий и соответствующих положений (регламентов) об официальных спортивных соревнованиях.

Лицо, осуществляющее спортивную подготовку, при участии в спортивных соревнованиях обязано соблюдать требования соответствующих положений (регламентов) об официальных спортивных соревнованиях.

Режим учебно — тренировочного процесса составляется спортивной школой для каждой учебно — тренировочной группы с учётом единовременной пропускной способности спортивного сооружения (объекта спорта) и отображается в расписании каждой группы на каждый учебно — тренировочный год, в том числе посредством цифровой платформы АИС «Мой спорт».

Продолжительность одного учебно-тренировочного занятия при реализации Программы устанавливается в часах и не должна превышать:

на этапе начальной подготовки – двух часов;

на учебно-тренировочном этапе (этапе спортивной специализации) — трех часов; на этапе совершенствования спортивного мастерства — четырех часов.

При проведении более одного учебно-тренировочного занятия в один день суммарная продолжительность занятий не должна составлять более восьми часов.

В часовой объем учебно-тренировочного занятия входят теоретические, практические, восстановительные, медико-биологические мероприятия, инструкторская и судейская практика.

Работа по индивидуальным планам спортивной подготовки может осуществляться на этапах совершенствования спортивного мастерства, а также на всех

этапах спортивной подготовки в период проведения учебно-тренировочных мероприятий и участия в спортивных соревнованиях.

### 2.2. Годовой учебно-тренировочный план

Соотношение видов спортивной подготовки и иных мероприятий в структуре учебнотренировочного процесса на этапах спортивной подготовки по виду спорта «волейбол»

(указывается с учетом пункта 1.2.4. ФССП, приложений № 5 к ФССП)

Таблица №5

N п/п	Виды	Этапы и годы спортивной подготовки							
	спортивной	Этап на	чальной		енировочный	Этап			
	подготовки и	подго	товки		спортивной	совершенствования			
	иные			специализации)		спортивного			
	мероприятия	До года	Свыше	До трех	Свыше трех	мастерства			
		, .	года	лет	лет	_			
1.	Общая	28 - 30	27 - 29	18 - 24	15 - 20	8 - 10			
	физическая								
	подготовка (%)								
2.	Специальная	11 - 13	12 - 14	13 - 15	14 - 16	21 - 23			
	физическая								
	подготовка (%)								
3.	Участие в	-		5 - 14	5 - 15	5 - 15			
	спортивных								
	соревнованиях								
	(%)								
4.	Техническая	22 - 24	23 - 25	23 - 27	23 - 28	23 - 28			
	подготовка (%)								
5.	Тактическая,	12 - 16	15 - 20	18 - 25	18 - 30	20 - 32			
	теоретическая,								
	психологическая								
	подготовка (%)								
6.	Инструкторская	-	-	1 - 3	1 - 4	1 - 4			
	и судейская								
	практика (%)								
7.	Медицинские,	1 - 3	1 - 3	1 - 4	2 - 4	4 - 6			
	медико-								
	биологические,								
	восстановительн								
	ые мероприятия,								
	тестирование и								
	контроль (%)			10 11	10 :-	10.1-			
8.	Интегральная	17 - 19	15 - 17	10 - 14	10 - 15	10 - 15			
	подготовка (%)								

## Годовой учебно-тренировочный план для этапа начальной подготовки (в часах)

No_	Виды подготовки	НП-1	НП-2	НП-3
п/п				
Недельная нагрузка в часах		6	9	9
1	Общая физическая подготовка	94	135	135
2	Специальная физическая подготовка	40	61	61

3	Спортивные соревнования	-	-	-
4	Техническая подготовка	72	116	116
5	Тактическая, теоретическая, психологическая подготовка, из них:	40	70	70
5.1	тактическая подготовка	10	20	20
5.2	теоретическая подготовка	15	30	30
5.3	психологическая подготовка	15	20	20
6	Инструкторская и судейская практика, из них	•	-	-
6.1	инструкторская практика	ı	-	-
6.2	судейская практика	ī	-	-
7	Медицинские, медико-биологические, восстановительные мероприятия, тестирование и контроль, из них:	6	9	9
7.1	медицинские, медико-биологические	3	4	4
7.2	восстановительные мероприятия			
7.3	тестирование и контроль	3	5	5
8	Интегральная подготовка	60	77	77
ИТОІ	0	312	468	468

# Годовой учебно-тренировочный план учебно-тренировочного этапа (углубленной специализации) (в часах)

Таблица №7

No॒	Виды подготовки	УТ-1	УТ-2	УТ-3	УТ-4	УТ-5
$\Pi/\Pi$						
Неде.	льная нагрузка в часах	12	12	16	18	18
1	Общая физическая подготовка	142	142	173	176	176
2	Специальная физическая подготовка	84	84	120	144	144
3	Спортивные соревнования	38	38	51	60	60
4	Техническая подготовка	151	151	192	230	230
5	Тактическая, теоретическая, психологическая подготовка, из них:	115	115	150	176	176
5.1	тактическая подготовка	38	38	50	58	58
5.2	теоретическая подготовка	39	39	50	59	59
5.3	психологическая подготовка	38	38	50	59	59
6	Инструкторская и судейская практика, из них	14	14	11	12	12
6.1	инструкторская практика	7	7	5	6	6
6.2	судейская практика	7	7	6	6	6
7	Медицинские, медико-биологические,					
	восстановительные мероприятия, тестирование	8	8	15	18	18
	и контроль, из них:					
7.1	медицинские, медико-биологические	4	4	7	9	9
7.2	восстановительные мероприятия					
7.3	тестирование и контроль	4	4	8	9	9
8	Интегральная подготовка	72	72	120	120	120
ИТО	ΓΟ	624	624	832	936	936

# Годовой учебно-тренировочный план этапа совершенствования спортивного мастерства (в часах)

N <u>o</u> п/п	Виды подготовки	CCM1	CCM2
Недельная нагрузка в часах		24	28

1	Общая физическая подготовка	120	120
2	Специальная физическая подготовка	293	319
3	Спортивные соревнования	65	91
4	Техническая подготовка	300	342
5	Тактическая, теоретическая, психологическая подготовка, из них:	250	300
5.1	тактическая подготовка	83	100
5.2	теоретическая подготовка	84	100
5.3	психологическая подготовка	83	100
6	Инструкторская и судейская практика, из них	20	32
6.1	инструкторская практика	10	16
6.2	судейская практика	10	16
7	Медицинские, медико-биологические, восстановительные мероприятия, тестирование и контроль, из них:		76
7.1	медицинские, медико-биологические	25	38
7.2	восстановительные мероприятия		
7.3	тестирование и контроль	25	38
8	Интегральная подготовка		176
ИТС	ОГО	1248	1456

Годовой учебно-тренировочный план по виду спорта «волейбол» (далее - учебный план) определяет общий объем учебно-тренировочной нагрузки по видам спортивной подготовки, видам деятельности, практикам и распределяет учебное время, отводимое на их освоение по этапам спортивной подготовки и по годам обучения. Учебный план составляется и утверждается спортивной школой ежегодно на 52 недели (в астрономических часах –  $60^{\circ}$ ).

Учебный план определяет общую структуру планируемого учебнотренировочного процесса в рамках деятельности спортивной школы, совокупность отдельных относительно самостоятельных, но не обособленных в их закономерных связях видах спортивной подготовки, соотношении и последовательности их как органических звеньев единого процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов реализации Программы, оптимально вносящий свой вклад для достижения спортивных результатов.

Представленные в учебном плане тренировочные мероприятия - теоретическая подготовка, инструкторская и судейская практика, учебно - тренировочные, антидопинговые, воспитательные, аттестационные мероприятия, медикобиологическое обследование являются неотъемлемой частью тренировочного процесса и регулируются спортивной школой самостоятельно, указанные тренировочные мероприятия входят в годовой объем тренировочной нагрузки.

### 2.3. Календарный план воспитательной работы

Таблина №10

		1	аолица мето
No	Направление	Мероприятия	Сроки
$\Pi/\Pi$	работы		проведения
		Профориентационная деятельность	
1	Судейская	- участие в семинарах различного формата, прохождение	В течение
	практика	обучающих курсов;	года
		- судейство спортивно-массовых мероприятий и соревнований,	
		«ΓΤΟ».	
2	Инструкторская	- просмотр и анализ проведения учебно-тренировочных занятий:	В течение
	практика	- разработка планов-конспектов тренировочных занятий;	года

		- проведение учебно-тренировочных занятий.		
		Здоровье сбережение		
1	Организания и	Проведение:	В течение	
1	Организация и	- бесед, открытых уроков, мастер-классов, викторин (о культуре		
	проведение		года	
	мероприятий,	здоровья, здоровом образе жизни, вредных привычках,		
	направленных	особенностях и принципах формирования экологической		
	На	культуры и т.д.);		
	формирование	- спортивных мероприятий;		
	здорового	- инструктажей по технике безопасности;		
	образа жизни	- участие в мероприятиях по антидопингу.	D	
2	Режим питания	Проведение лекций, бесед, просмотр видеоматериалов		
	и отдыха	(об особенностях организации рационального питания,	года	
		распорядке дня, режимах отдыха при занятиях спортом).		
		Патриотическое воспитание обучающихся		
1	Теоретическая	Проведение:	В течение	
	подготовка	- бесед, диспутов, круглых столов, направленных на	года	
		формирование у обучающихся высокого патриотического		
		сознания, чувства верности, уважения к своему Отечеству,		
		традициям своего народа, готовности к выполнению		
		гражданского долга и конституционных обязанностей по защите		
		интересов Родины;		
		- просмотр кинофильмов, посещение выставок, музеев и т.д.		
2	Практическая	Участие в:	В течение	
	подготовка	- физкультурных и спортивно-массовых мероприятиях,	года	
		спортивных соревнованиях, в том числе в парадах, церемониях		
		открытия (закрытия), награждения;		
		- праздничных мероприятиях, связанных со значимыми датами		
		РФ, Республики Татарстан, Бугульминского района;		
		- всероссийских акциях («Кросс наций», «Лыжня России» и др.).		
		Проведение:		
		- мероприятий с приглашением именитых спортсменов,		
		тренеров и ветеранов спорта;		
		- тематических спортивно-массовых мероприятий (игры,		
		эстафеты, конкурсы, соревнования и т.д.), посвященных: «Дню		
		народного единства», «Дню защитника отечества», «Дню		
		Победы в ВОВ», «Дню защиты детей», «Дню физкультурника»,		
		«Сабантуй» и т.д.		
		Развитие творческого мышления		
1	Теоретическая	Проведение учебно-тренировочных занятия, бесед, встреч,	В течение	
	подготовка	дискуссий, направленных на развитие спортивного мышления у	года	
		обучающихся, которое способствует достижению высоких		
		спортивных результатов.		
		Просмотр и анализ (разбор) видеоматериалов учебно-		
		тренировочных занятий, соревнований.		
		Просмотр обучающих видеороликов по видам спортивной		
		подготовки.		
2	Практическая	Организация и участие в пришкольном летнем лагере для	Июнь	
_	подготовка	спортсменов спортивной школы.	11101111	
	подготовка	the present of the printer in the state.		

Календарный план воспитательной работы составлен спортивной школой на учебный год с учетом учебного плана, учебно-тренировочного графика и следующих основных задач воспитательной работы:

- формирование духовно-нравственных, морально-волевых и этических качеств;

- воспитание лидерских качеств, ответственности и патриотизма;
- всестороннее гармоничное развитие физических качеств;
- укрепление здоровья спортсменов;
- привитие навыков здорового образа жизни;
- формирование основ безопасного поведения при занятиях спортом;
- развитие и совершенствование навыков саморегуляции и самоконтроля.

# 2.4. План мероприятий, направленный на предотвращение допинга в спорте и борьбу с ним

	1	таолица л⊻гг				
Содержание мероприятия и его форма	Сроки	Рекомендации по проведению				
	проведения	мероприятий				
Этап	Этап начальной подготовки					
Весёлые старты «Честная игра»	1 раз в год	Составление отчёта о проведении мероприятия: сценарий (программа), фото и видео				
Онлайн - обучение «Ценности спорта. Честная игра»	1 раз в год	Неотъемлемая часть системы антидопингового образования. Информирование спортсменов по вопросам спорта в области антидопинга Важные моменты для спортсменов в области антидопинга <a href="http://www.rusada.ru/athletes/">http://www.rusada.ru/athletes/</a>				
Проверка лекарственных препаратов (знакомство с международным стандартом «Запрещенный список»)	1 раз в квартал	Научить юных спортсменов проверять лекарственные препараты через сервисы по проверке препаратов в виде домашнего задания (тренер называет спортсмену 2 — 3 лекарственных препарата для самостоятельной проверки дома)				
Родительское собрание «Роль родителей в процессе формирования антидопинговой культуры»	1 раз в год	Включить в повестку дня родительского собрания вопрос по антидопингу. Использовать памятки для родителей. Научить родителей пользоваться сервисом по проверке препаратов				
Учебно-тренировочный	этап (этап спор	тивной специализации)				
Весёлые старты «Честная игра»	1 раз в год	Составление отчёта о проведении мероприятия: сценарий (программа), фото и видео				
Онлайн – обучение на сайте РУ САДА	1 раз в год	Неотъемлемая часть системы антидопингового образования. Информирование спортсменов по вопросам спорта в области антидопинга Важные моменты для спортсменов в области антидопинга <a href="http://www.rusada.ru/athletes/">http://www.rusada.ru/athletes/</a>				
Семинары и малогрупповые лекции на темы: «Виды нарушений антидопинговых правил», «Проверка лекарственных средств», «Права и обязанности спортсменов»	в течение учебно- тренировочно го года	Информирование спортсменов по вопросам спорта в области антидопинга Важные моменты для спортсменов в области антидопинга <a href="http://www.rusada.ru/athletes/">http://www.rusada.ru/athletes/</a>				

Родительское собрание «Роль родителей в процессе формирования антидопинговой культуры»	1 раз в год	Включить в повестку дня родительского собрания вопрос по антидопингу. Использовать памятки для родителей. Научить родителей пользоваться сервисом по проверке препаратов
Этап совершенсти	вования спорти	вного мастерства
Семинары и малогрупповые лекции на темы: "Виды нарушений антидопинговых правил", "Система АДАМС", «подача запроса на ТИ», "Процедура допинг контроля"	в течение учебно- тренировочно го года	Информирование спортсменов по вопросам в области антидопинга Важные моменты для спортсменов в области антидопинга <a href="http://www.rusada.ru/athletes/">http://www.rusada.ru/athletes/</a>
Онлайн обучение «Антидопинг»	в течение учебно- тренировочно го года	Прохождение онлайн курса на сайте РУСАДА Ссылка на образовательный курс: https://newrusada.triago nal.net Основной поток - январь
Онлайн-семинар «Обработка		Информирование спортсменов по
результатов в случае возможного нарушения антидопинговых правил»	апрель	вопросам антидопинговых прав спортсменов

В план мероприятий, направленный на предотвращение допинга в спорте и борьбу с ним включены мероприятия, направленные на предотвращение допинга в спорте и борьбу с ним, а также мероприятия по научно-методическому обеспечению, которые реализуются в рамках воспитательной работы тренера- преподавателя, включающей в том числе научную, творческую и исследовательскую работу, а также другую работу, предусмотренную трудовыми (должностными) обязанностями и (или) индивидуальным планом (методическую, подготовительную, организационную, диагностическую, работу по ведению мониторинга, работу, предусмотренную планами спортивных и иных мероприятий, проводимых с обучающимися спортсменами, участие в работе коллегиальных органов управления спортивной школы).

Среди мероприятий, направленных на предотвращение допинга в спорте и борьбу с ним, выделяют беседы с обучающимися в условиях учебно - тренировочных занятий, беседы с родителями в рамках родительских собраний об определении понятия «допинг», последствиях допинга в спорте для здоровья спортсменов, об ответственности за нарушение антидопинговых правил, об особенностях процедуры проведения допинг-контроля.

### 2.5. Планы инструкторской и судейской практики

№	Задачи		Виды практических занятий	Сроки	
п/п				проведения	
Учебно-тренировочный этап (этап спортивной специализации)					
1	Освоение		Изучение этики поведения спортивных судей,	В течение	
	обязанностей		овладение спортивной терминологией	года	
	судей п	ри	Изучение правил соревнований по волейболу		
	проведении		Изучение обязанностей и прав участников		
			соревнований.		

	T		
	спортивных	Изучение общих обязанностей судей и главной	
	мероприятий	судейской коллегии и других бригад спортивных	
		судей	
		Знакомство и изучение с подготовкой и оформлением	
		мест проведения соревнований	
2	Освоение	Разработка комплексов упражнений для развития	В течение
	методики	основных физических качеств спортсменов	года
	проведения	Показ простых упражнений для совершенствования	
	учебно-	технической подготовки	
	тренировочных	Составление комплексов упражнений для	
	занятий по	подготовительной, основной и заключительной	
	волейболу	частей занятия, разминки перед соревнованием	
3	Судейство	Выполнение обязанностей спортивных судей на	В течение
	спортивно-	различных позициях	года
	массовых	Оказание помощи в оформлении мест проведения	
	мероприятий и	спортивно-массовых мероприятий и соревнований	
	соревнований		
		совершенствования спортивного мастерства	
1	Освоение	Применение и совершенствование этики поведения	В течение
	обязанностей	спортивных судей, овладение спортивной	года
	судей при	терминологией	
	проведении	Изучение и применение правил соревнований по	
	спортивных	волейболу	
	мероприятий	Изучение обязанностей и прав участников	
		соревнований	
2	Освоение	Проведение подготовительной (разминочной),	В течение
	методики	основной и заключительной частей учебно-	года
	проведения	тренировочного занятия	, ,
	учебно-	Составление комплексов упражнений для развития	
	тренировочных	основных физических качеств спортсменов	
	занятий по	Показ упражнений для совершенствования	
	волейболу	отдельных элементов технической подготовки	
		спортсменов	
		Составление планов-конспектов учебно-	
		тренировочных занятий	
		Составление комплексов упражнений для	
		подготовительной, основной и заключительной	
		частей занятия, разминки перед соревнованием	
3	Судейство	Выполнение обязанностей спортивных судей на	В течение
	спортивно-	различных позициях в судейской бригаде	года
	массовых	Оформление мест проведения спортивно-массовых	годи
	мероприятий и	мероприятий и соревнований	
	соревнований	мероприлтии и соревновании	
	соревновании		

# 2.6. Планы медицинских, медико-биологических мероприятий и применения восстановительных средств

Медицинские требования к обучающимся по Программе спортивной подготовки устанавливаются в соответствии на основании требований, предъявляемых приказом Минздрава России от 23.10.2020 № 1144н «Об утверждении порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих

пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)» и форм медицинских заключений о допуске к участию физкультурных и спортивных мероприятиях» (зарегистрирован Минюстом России 03.12.2020, регистрационный № 61238).

Для прохождения обучения по Программе допускаются лица, получившие в установленном законодательством Российской Федерации порядке медицинское заключение об отсутствии медицинских противопоказаний для занятий видом спорта «волейбол».

Обучающийся, должен иметь медицинский допуск к учебно-тренировочным занятиям и к соревновательным мероприятиям.

Спортивная школа ведет контроль за прохождением обучающимися медицинского обследования.

Медицинское, медико-биологическое сопровождение обучающихся спортивной школы осуществляют штатные медицинские работники учреждения, в соответствии с учебным планом и действующей лицензией на осуществление медицинской деятельности.

No	Мероприятие	Содержание	Сроки
$\Pi/\Pi$			
1	Организация и	Проведение анализа оценки ряда медико-	Сентябрь –
	проведение	биологических показателей обучающихся по	октябрь,
	медицинских	следующим критериям:	по мере
	обследований	- оценка состояния здоровья и медицинских	поступления в
	поступающих	противопоказаний к занятиям по волейболу;	спортивную школу
		- оценка функционального состояния и уровня	
		физической работоспособности.	
2	Организация	Массовые углубленные медицинские	-
	углубленных	обследования спортсменов не предусмотрены	
	медицинских		
	обследований		
	обучающихся		
3	Организация и	Проведение медицинских обследований	Март - апрель
	проведение	осуществляется в рамках системы медико-	
	комплексных, этапных,	биологического обеспечения обучающихся в	
	текущих медицинских	соответствии с учебным планом и	
	обследований	действующей лицензией на осуществление	
	обучающихся и	медицинской деятельности	
	врачебно-		
	педагогических		
	наблюдений		
4	Медицинское	Проводится штатными медицинскими	В течение года, во
	обеспечение	работниками спортивной школы в	время проведения
	тренировочных	соответствии с учебным планом и	соревнований
	мероприятий,	действующей лицензией на осуществление	
	соревнований	медицинской деятельности	
	обучающихся		

### 3. СИСТЕМА КОНТРОЛЯ

# 3.1. Требования к результатам прохождения дополнительной образовательной программы спортивной подготовки, в том числе к участию в спортивных соревнованиях

По итогам освоения Программы применительно к этапам спортивной подготовки лицу, проходящему спортивную подготовку (далее — обучающийся), необходимо выполнить следующие требования к результатам прохождения Программы, в том числе, к участию в спортивных соревнованиях:

### На этапе начальной подготовки:

- формирование устойчивого интереса к занятиям физической культурой и спортом;
  - изучение основ безопасного поведения при занятиях спортом;
- получение общих теоретических знаний о физической культуре и спорте, в том числе о виде спорта «волейбол»;
- повышение уровня физической подготовленности и всестороннего гармоничного развития физических качеств;
- формирование двигательных умений и навыков, в том числе в виде спорта «волейбол»:
- ежегодное выполнение контрольно-переводных нормативов (испытаний) по видам спортивной подготовки;
  - укрепление здоровья.

### На учебно-тренировочном этапе (этапе спортивной специализации):

- формирование устойчивого интереса к занятиям видом спорта «волейбол»;
- повышение уровня физической, технической, тактической, теоретической и психологической подготовленности;
  - соблюдение режима учебно-тренировочных занятий;
  - изучение основных методов саморегуляции и самоконтроля;
  - изучение антидопинговых правил и соблюдение антидопинговых правил;
- ежегодное выполнение контрольно-переводные нормативов (испытаний) по видам спортивной подготовки;
- обеспечение участия в официальных спортивных соревнованиях и формирование навыков соревновательной деятельности;
- получение уровня спортивной квалификации (спортивного разряда), необходимого для зачисления и перевода на этап совершенствования спортивного мастерства;
  - укрепление здоровья.

### На этапе совершенствования спортивного мастерства:

- повышение уровня физической, технической, тактической, теоретической и психологической подготовленности;
- соблюдение режима учебно-тренировочных занятий (включая самостоятельную подготовку), спортивных мероприятий, восстановления и питания;
  - приобретение знаний и навыков оказания первой доврачебной помощи;
  - выполнение плана индивидуальной подготовки;
  - закрепление и углубление знаний антидопинговых правил;
  - соблюдение антидопинговых правил;
  - ежегодное выполнение контрольно-переводных нормативов (испытаний)

по видам спортивной подготовки;

- демонстрация высоких спортивных результатов в официальных спортивных соревнованиях;
- ежегодное подтверждение результатов, соответствующих присвоению спортивного разряда «кандидат в мастера спорта»;
- участие в официальных спортивных соревнованиях не ниже уровня межрегиональных спортивных соревнований;
  - сохранение здоровья.

# 3.2. Аттестационные формы контроля учебно-тренировочного процесса и оценочные материалы

Аттестация в спорте представляет собой систему контроля, включающую дифференцированный и объективный мониторинг результатов учебно-тренировочного процесса, соревновательной деятельности и уровня подготовленности обучающихся. Контрольные занятия обеспечивают текущий контроль, промежуточную и итоговую информацию об уровне и результатах освоения программного материала спортивной подготовки каждым отдельным обучающимся спортсменом, представленными выполнением нормативных и квалификационных требований по годам и этапам спортивной подготовки.

Оценочный материал представлен комплексами контрольных упражнений для оценки общей физической, специальной физической, технической, тактической подготовки лиц, проходящих в спортивной школе спортивную подготовку по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки.

Обязательное контрольное тестирование включает:

- нормативы по общей физической подготовке, основанные на требованиях  $\Phi$ CCП:
- контроль выполнения квалификационных требований обучающимся соответствующего года учебно-тренировочного этапа проводится с учетом аттестационных форм контроля учебно-тренировочного процесса и оценочных материалов.

## Аттестационные формы контроля учебно-тренировочного процесса и оценочные материалы

Таблипа №14

No	Формы аттестации	Оценочные материалы	Примечание
1.	Медико-биологические	Заключения	Выдается Заключение
	исследования		медицинским учреждением по
			всем видам исследования
2.	Переводные нормативы	Протокол	
			Проводится по итогам учебно -
			тренировочного года или
			полугодий, оформляются в системе
			АИС «Мой спорт»

3.	Просмотровые сборы	Заключение тренера,	Проводятся при отборе детей на
		комиссии	этапы спортивной подготовки, а
			также одаренных и способных
			детей, перешедших из других
			видов спорта или поздно
			ориентированных на занятия
			спортом
4.	Другие	Устанавливаются спортивной школой самостоятельно	

# 3.3. Оценка результатов освоения дополнительной образовательной программы спортивной подготовки

Оценка результатов освоения Программы сопровождается аттестацией обучающихся, проводимой спортивной школой, реализующей Программу, на основе разработанных комплексов контрольных упражнений, перечня тестов и (или) вопросов по видам подготовки, не связанным с физическими нагрузками (далее – тесты), а также с учетом результатов участия, обучающегося в спортивных соревнованиях и достижения им соответствующего уровня спортивной квалификации.

# Контрольные и контрольно-переводные нормативы (испытания) по видам спортивной подготовки

(указываются комплексы контрольных упражнений с учетом приложений №№ 6-9 к ФССП и тесты) и уровень спортивной квалификации обучающихся по годам и этапам спортивной подготовки (указывается с учетом приложений №№ 7-9 к ФССП)

Нормативы общей физической и специальной физической подготовки для зачисления и перевода на этап начальной подготовки по виду спорта "волейбол"

_	Таблица №15							
N п/п	Упражнения	Единица Норматив Норм измерения до года обучения свыше года		1 -				
			мальчики девочки		мальчики	девочки		
	1. Нормативы общей физической подготовки							
1.1.	Бег на 30 м	c	не бо	лее	не более			
1.1.	вет на 30 м		6,9	7,1	6,2	6,4		
1.2.	Сгибание и разгибание рук	количество раз	не менее		не менее			
1.2.	в упоре лежа на полу		7	4	10	5		
1.3.	Наклон вперед из положения стоя на гимнастической скамье	СМ	см не менее не менее		енее			
1.3.	(от уровня скамьи)		+1	+3	+2	+3		
1.4.	Прыжок в длину с места	СМ	не ме	енее	не бо	лее		
1.4.	толчком двумя ногами		110	105	130	120		
	2. Нормативы специальной физической подготовки							

2.1.	Челночный бег 5*6 м	2	не более		не более	
	челночный бег 5 о м	С	12,0	12,5	11,5	12,0
1 2.2.	Бросок мяча массой 1 кг из-за	М	не менее		не менее	
	головы двумя руками, стоя		8	6	10	8
			не менее		не менее	
2.3.	Прыжок в высоту одновременным отталкиванием двумя ногами	СМ	36	30	40	35

Нормативы общей физической и специальной физической подготовки, уровень спортивной квалификации (спортивные разряды) для зачисления и перевода на учебно-тренировочный этап (этап спортивной специализации) по виду спорта "волейбол"

N п/п	Упражнения	Единица	Норматив	Норматив	
		измерения	юноши	девушки	
	1. Нормативы обще	й физической по,	дготовки		
1.1.	F (0	С	не бо.	лее	
1.1.	Бег на 60 м		10,4	10,9	
1.0	Наклон вперед из положения	СМ	не ме	нее	
1.2.	стоя на гимнастической скамье (от уровня скамьи)		+5	+6	
1.3.	Сгибание и разгибание рук	количество раз	не менее		
1.5.	в упоре лежа на полу		18	9	
1.4.	Прыжок в длину с места	СМ	не менее		
1.4.	толчком двумя ногами		160	145	
	2. Нормативы специали	ьной физической	подготовки		
2.1.	Челночный бег 5*6 м		не более		
2.1.	челночный бег 3 то м	c	11,5	12,0	
2.2.	Бросок мяча массой 1 кг из-за		не менее		
۷.۷.	головы двумя руками, стоя	M	10	8	
2.2	Прыжок в высоту		не менее		
2.3.	одновременным отталкиванием двумя ногами	СМ	40	35	

	3. Уровень спортивной квалификации							
3.1.	Период обучения на этапе спортивной подготовки (до трех лет)	Не устанавливается						
3.2.	Период обучения на этапе спортивной подготовки (свыше трех лет)	Спортивные разряды — «третий юношеский спортивный разряд», «второй юношеский спортивный разряд», «первый юношеский спортивный разряд»; спортивные разряды — «третий спортивный разряд», «второй спортивный разряд»						

# Нормативы общей физической подготовки и уровень спортивной квалификации (спортивные разряды) для зачисления и перевода на этап совершенствования спортивного мастерства по виду спорта "волейбол"

Ν п/п	Упражнения	Единица	Норматив		
		измерения	мальчики/ юноши	девочки/ девушки	
	1. Нормативы обще	й физической подгот	овки		
1.1.	Бег на 60 м	c	не б	олее	
1.1.	вет на оо м		8,2	9,6	
1.2.	Наклон вперед из положения стоя на гимнастической скамье	СМ	не м	енее	
1.2.	(от уровня скамьи)		+11	+15	
1.3.	Сгибание и разгибание рук	количество раз	не менее		
1.5.	в упоре лежа на полу		30	15	
1.4.	Прыжок в длину с места	СМ	не менее		
1.4.	толчком двумя ногами		200	180	
1.5.	Подтягивание из виса на	уолинество <b>5</b> 32	не менее		
1.3.	высокой перекладине	количество раз	12	-	
1.6.	Поднимание туловища из		не менее		
1.0.	положения лежа на спине (за 1 мин)	количество раз	45	38	
	2. Нормативы специаль	ьной физической под	готовки		
2.1.	TT	G	не более		
۷.1.	Челночный бег 5*6 м	c	11,0	11,5	

2.2.	Бросок мяча массой 1 кг из-за	W	не менее				
	головы двумя руками, стоя	М	16	12			
2.2	Прыжок в высоту		не менее				
2.3.	одновременным отталкиванием двумя ногами	СМ	45	38			
	3. Уровень спортивной квалификации						
3.1.	3.1. Спортивный разряд «первый спортивный разряд»						

### 4. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПО ВИДУ СПОРТА «ВОЛЕЙБОЛ»

### 4.1. Содержание программы

Таблица №18

### Содержание программы для этапа НП ОФП В состав ОФП вхолят строевые упражнения и кома

В состав ОФП входят строевые упражнения и команды для управления группой; упражнения из гимнастики, легкой атлетики, акробатики, подвижные и спортивные игры.

Гимнастические упражнения подразделяются на три группы: первая -для мышц рук и плечевого пояса, вторая - для мышц туловища и шеи; третья - для мышц ног и таза

Упражнения выполняются без предметов и с предметами (набивные мячи, гимнастические палки, гантели, резиновые амортизаторы, скакалки); на гимнастических снарядах (гимнастическая стенка и скамейка, перекладина, канат); прыжки в высоту с прямого разбега (с мостика) через планку (веревочку).

Акробатические упражнения включают группировки и перекаты в различных положениях, стойка на лопатках, стойка на голове и руках, кувырки вперед и назад; соединение нескольких акробатических упражнений в несложные комбинации.

*Пегкоатлетические упражнения*. Сюда входят упражнения в беге, прыжках и метаниях.

Бег: 20,30,60 м, повторный бег - два-три отрезка по 20-30 м (с 12 лет) и по 40 м (с 14 лет), три отрезка по 50-60 м (с 16 лет). Бег с низкого старта 60 м (с 13 лет), 100 м (с 15 лет). Эстафетный бег с этапами до 40 м (10-12 лет), до 50-60 м (с 13 лет). Бег с горизонтальными и вертикальными препятствиями (тренировочные барьеры, набивные мячи, условные окопы, количество препятствий от 4 до 10). Бег или кросс 500-1000 м.

Прыжки: через планку с прямого разбега; в высоту с разбега; в длину с места; тройной прыжок с места; в длину с разбега.

Метания: малого мяча с места в стенку или щит на дальность отскока; на дальность; метание гранаты (250-700 г) с места и с разбега; толкание ядра весом 3 кг (девочки 13-16 лет), 4 кг (мальчики 13-15 лет), 5 кг (юноши 16 лет); метание копья в цель и на дальность с места и с шага.

Многоборья: спринтерские, прыжковые, метательные, смешанные - от 3 до 5 видов.

Спортивные и подвижные игры. Баскетбол, ручной мяч, футбол, бадминтон и др. Основные приемы техники игры в нападении и защите. Индивидуальные тактические действия и простейшие взаимодействия игроков в защите и нападении. Подвижные игры: «Гонка мячей», «Салки» («Пятнашки»), «Невод»,

«Метко в цель», «Подвижная цель», «Эстафета с бегом», «Эстафета с прыжками», «Мяч среднему», «Охотники и утки», «Перестрелка», «Перетягивание через черту», «Вызывай смену», «Эстафета футболистов», «Эстафета баскетболистов», «Эстафета с прыжками чехардой», «Встречная эстафета с мячом», «Ловцы», «Борьба за мяч», «Мяч ловцу», «Перетягивание», «Катающаяся мишень». Упражнения для овладения навыками быстрых ответных действий. По сигналу (преимущественно зрительному) бег на 5,10,15 м из исходных положений: стойка волейболиста (лицом, боком и спиной к стартовой линии), сидя, лежа лицом вверх и вниз в различных положениях по отношению к стартовой линии; то же, но перемещение приставными шагами.

#### СФП

Бег с остановками и изменением направления. «Челночный» бег на 5,6 и 10 м (общий пробег за одну попытку 20-30 м). «Челночный» бег, но отрезок вначале пробегают лицом вперед, а затем спиной и т.д. По принципу «челночного» бега передвижение приставными шагами. То же с набивными мячами в руках (2-5 кг) в руках, с поясом-отягощением или в куртке с отягощением.

Бег (приставные шаги) в колонне по одному (в шеренге) вдоль границ площадки, по сигналу выполнение определенного задания: ускорение, остановка, изменение направления или способа передвижения, поворот на 360°, прыжок вверх, падение и перекат, имитация передачи в стойке, с падением, в прыжке, имитация подачи, нападающих ударов, блокирования и т.д. То же, но подают несколько сигналов; на каждый сигнал занимающиеся выполняют определенное действие.

Подвижные игры: «День и ночь» (сигнал зрительный, исходные положения самые различные), «Вызов», «Вызов номеров», «Попробуй унеси», различные варианты игры «Салочки», специальные эстафеты с выполнением перечисленных заданий в разнообразных сочетаниях и с преодолением препятствий.

Упражнения для развития прыгучести. Приседание и резкое выпрямление ног со взмахом руками вверх; то же с прыжком вверх; то же с набивным мячом (двумя) в руках (до 3 кг). Из положения стоя на гимнастической стенке - одна нога сильно согнута, другая опущена вниз, руками держаться на уровне лица: быстрое разгибание ноги (от стенки не отклоняться). То же с отягощением (пояс до 6 кг).

Упражнения с ответощениями (мешок с песком до 10 кг для девушек и до 20 кг для юношей, штанга - вес устанавливается в процентах от массы занимающегося и от характера упражнения - приседание до 80 раз, выпрыгивание до 40 раз, выпрыгивание из приседа до 30 раз, пояс, манжеты на запястьях, голени у голеностопных суставов, жилет): приседание, выпрыгивание вверх из приседа, полуприседа, полуприседа и выпада, прыжки на обеих ногах. Многократные броски набивного мяча (1-2 кг) над собой в прыжке и ловля после приземления. Стоя на расстоянии 1-1,5 м от стены (щита) с набивным (баскетбольным) мячом в руках, в прыжке бросить мяч вверх о стенку, приземлиться, снова прыгнуть и поймать мяч, приземлиться и снова в прыжке бросить и т.д. (выполняют ритмично, без лишних доскоков). То же, но без касания мячом стены (с 14 лет - прыжки на одной ноге).

Прыжки на одной и на обеих ногах на месте и в движении лицом вперед, боком и спиной вперед. То же с отягощением. Напрыгивание на тумбу (сложенные гимнастические маты), постепенно увеличивая высоту и количество прыжков подряд. Спрыгивание (высота 40-80 см) с последующим прыжком вверх. Прыжки на одной и обеих ногах с преодолением препятствий (набивные мячи и т.п.). Прыжки с места вперед, назад, вправо, влево, отталкиваясь обеими ногами. Прыжки вверх с доставанием подвешенного мяча, отталкиваясь одной и обеими ногами. То же, но делая разбег в три шага. Прыжки с места и с разбега с

доставанием теннисных (набивных, волейбольных) мячей, укрепленных на разной высоте.

Прыжки опорные, прыжки со скакалкой, разнообразные подскоки. Многократные прыжки с места и с разбега в сочетании с ударом по мячу. Бег по крутым склонам. Прыжки через рвы, канавы. Бег по песку без обуви. Бег по лестнице вверх, ступая на каждую ступеньку.

Упражнения для развития качеств, необходимых при выполнении приема и передач мяча. Сгибание и разгибание рук в лучезапястных суставах, круговые движения кистями, сжимание и разжимание пальцев рук в положении руки вперед, в стороны, вверх (на месте и в сочетании с различными перемещениями).

Из упора, стоя у стены одновременное и попеременное сгибание лучезапястных суставов (ладони располагаются на стене, пальцы вверх, в стороны, вниз, пальцы вместе или расставлены, расстояние от стены постепенно увеличивают). То же, но опираясь о стену пальцами. Отталкивание ладонями и пальцами от стены двумя руками одновременно и попеременно правой и левой рукой. Упор лежа - передвижение на руках вправо (влево) по кругу, носки ног на месте. То же, но передвижение вправо и влево, одновременно выполняя приставные шаги руками и ногами (с 15 лет). Из упора присев, разгибаясь вперед вверх, перейти в упор лежа (при касании пола руки согнуть). Тыльное сгибание кистей (к себе) и разгибание, держа набивной мяч двумя руками у лица (движение напоминает заключительную фазу при верхней передаче мяча).

Многократные броски набивного мяча от груди двумя руками (вперед и над собой) и ловля (особое внимание уделить заключительному движению кистей и пальцев). Броски набивного мяча от груди двумя руками (из стойки волейболиста) на дальность (соревнование). Многократные баскетбольного (гандбольного, футбольного) мяча о стену и ловля его. Поочередные броски и ловля набивных и баскетбольных мячей, которые со всех сторон бросают занимающемуся партнеры. Ведение баскетбольного мяча ударом о площадку. Упражнения с гантелями для кистей рук. Упражнения с кистевым Сжимание теннисного (резинового) мяча. эспандером. Многократные волейбольные набивного, гандбольного, передачи футбольного, баскетбольного мячей в стену. Многократные передачи волейбольного мяча в стену, постепенно увеличивая расстояние до нее. Многократные передачи волейбольного мяча на дальность.

Броски набивного мяча над собой и наблюдение за партнером (двумя, тремя); в зависимости от действия партнера (партнеров) изменять высоту подбрасывания, бросок на свободное место, на партнера и т.д. Многократные броски и ловля набивного мяча во встречных колоннах, в тройках в рамках групповых тактических действий (направления первой и второй передач). То же, но броски при первой и второй передачах в соответствии с сигналом. То же в рамках командных действий.

Упражнения для развития качеств, необходимых при выполнении подач. Круговые движения руками в плечевых суставах с большой амплитудой и максимальной быстротой.

Упражнения с резиновыми амортизаторами. Стоя спиной к гимнастической стенке в положении наклона вперед, руки назад (амортизаторы укреплены на уровне коленей), движение руками с шагом правой ногой вперед (как при нижней прямой подаче). Стоя спиной к гимнастической стенке (амортизатор укреплен на уровне плеч), руки за головой, движение руками из-за головы вверх и вперед. То же одной рукой (правой, левой). То же, но амортизатор укреплен за нижнюю рейку, а занимающийся стоит у самой стенки. Движение рукой вверх, затем вперед. Стоя на амортизаторе, руки внизу - поднимание рук через стороны вверх, поднимание прямых рук вверх и отведение назад. То же, но круги руками.

Стоя правым боком к стенке (амортизатор укреплен на уровне плеч), движение правой рукой как при верхней боковой подаче.

Упражнения с набивным мячом. Броски мяча двумя руками из-за головы с максимальным прогибанием при замахе. Броски мяча снизу одной и двумя руками. Броски мяча одной рукой над головой: правой рукой влево, левой -вправо. Броски набивного мяча (1 кг) через сетку, расстояние 4-6 м. С набивным мячом в руках у стены (2-3 м) в ответ на сигнал бросок снизу, сверху. Бросок гандбольного мяча через сетку из-за лицевой линии в пределах площадки и на точность в зоны. То же, но после перемещения от сетки.

Упражнения с волейбольным мячом (выполняют многократно подряд). Совершенствование ударного движения подачи по мячу на резиновых амортизаторах в опорном положении и в прыжке с места, с разбега. Подачи с максимальной силой у тренировочной сетки (в сетку). Подачи мяча слабейшей рукой.

Упражнения для развития качеств, необходимых при выполнении нападающих ударов. Броски набивного мяча из-за головы двумя руками с активным движением кистей сверху вниз стоя на месте и в прыжке (бросать перед собой в площадку, гимнастический мат). Броски набивного мяча (1 кг) в прыжке из-за головы двумя руками через сетку. Имитация прямого нападающего удара, держа в руках мешочки с песком (до 1 кг). Метание теннисного или хоккейного мяча (правой и левой рукой) в цель на стене (высота 1,5-2 м) или на полу (расстояние 5-10 м) с места, с разбега, после поворота, в прыжке; то же через сетку. Соревнование на точность метания малых мячей. Совершенствование ударного движения нападающих ударов по мячу, укрепленному на резиновых амортизаторах. То же, но у тренировочной стенки. Удары выполняют правой и левой рукой с максимальной силой.

Удары по мячу, укрепленному на амортизаторах, с отягощениями на кисти, предплечье, ногах или при отягощении всего тела (куртка, пояс). Спрыгивание с высоты (до 50 см) с последующим прыжком и нападающим ударом по мячу на амортизаторах. Многократное выполнение нападающих ударов с собственного подбрасывания, с набрасывания партнера (посылаемого мячеметом) у сетки и из глубины площадки. Чередование бросков набивного мяча и нападающих ударов по мячу, укрепленному на амортизаторах. То же, но броски и удары через сетку (с собственного подбрасывания).

В парах. С набивным мячом в руках (1 кг) прыжок вверх, замах из-за головы двумя руками и в ответ на сигнал или бросок с сильным заключительным движением кистей вниз вперед, или вверх вперед (плавно). То же, но бросок через сетку; то же, но бросок вниз двумя руками, вверх - одной. В ответ на сигнал бросок набивного мяча двумя руками по ходу или с переводом (вправо, влево). Упражнения для развития качеств, необходимых при блокировании. Прыжковые упражнения, описанные ранее, в сочетании с подниманием рук вверх с касанием подвешенного набивного мяча. То же с касанием волейбольного мяча, укрепленного на резиновых амортизаторах: с места, после перемещения, после поворотов, после поворотов и перемещений (различные сочетания), после прыжка в глубину (спрыгивание).

Стоя у стены (щита) с баскетбольным мячом в руках, подбросить мяч вверх, подпрыгнуть и двумя руками (ладонями) отбить его в стену; приземлившись, поймать мяч и т.д. Мяч отбивать в высшей точке взлета. Занимающийся располагается спиной к стене - бросить мяч вверх назад, повернуться на 180° и в прыжке отбить его в стену. То же, что предыдущие два упражнения, но мяч набрасывает партнер. Партнер с мячом может менять высоту подбрасывания, выполнять отвлекающие и обманные движения: замах и движение на бросок, но в последний момент мяч задерживает в руках и туг же подбрасывает на различную высоту и т.п. То же, поворот блокирующего по сигналу партнера - вначале мяч подбрасывают после поворота, затем во время поворота и до поворота.

Перечисленные упражнения, но после перемещения и остановки. Многократные прыжки с доставанием ладонями подвешенного мяча, набивного или волейбольного, укрепленного на амортизаторах.

Передвижение вдоль сетки лицом к ней приставными шагами правым и левым боком вперед, остановка и принятие исходного положения для блокирования. То же, но в положении спиной к сетке и с поворотом на 180°. То же, что предыдущие два упражнения, но на расстоянии 1-1,5 м от сетки; исходное положение принимают после шага к сетке. То же, что последние три упражнения, но остановку и исходное положение принимают по сигналу. Передвижение вдоль сетки, остановка и прыжок вверх с выносом рук над сеткой. То же, но остановку и прыжок выполняют по сигналу. Перемещения у сетки, остановка и прыжок вверх, ладонями коснуться подвешенного над сеткой набивного (волейбольного) мяча.

Двое занимающихся стоят у сетки лицом к ней на противоположных сторонах площадки: один занимающийся двигается приставными шагами с остановками и изменением направления, другой старается повторить его действия. То же, но с прыжком, стараться над сеткой коснуться ладоней партнера. Упражнения вдвоем, втроем на согласованность действий на основе перечисленных упражнений.

Нападающий с набивным мячом перемещается вдоль сетки, выполняет остановки и в прыжке подбрасывает мяч над собой; блокирующий должен своевременно занять исходное положение и прыгнуть на блок так, чтобы ладони были над сеткой в момент, когда нападающий выпустит мяч из рук. Нападающие выполняют броски и ловлю набивного мяча в рамках групповых тактических действий в нападении, блокирующий выбирает место и блокирует (заключительная фаза, как в предыдущем упражнении). Предыдущие два упражнения, но блокирующих у сетки трое, блокируют двое.

### Техническая полготовка

#### Техника нападения

- 1. Перемещения и стойки: стойки основная, низкая; ходьба, бег, перемещение приставными шагами лицом, боком (правым, левым), спиной вперед; двойной шаг, скачок вперед; остановка шагом; сочетание стоек и перемещений, способов перемещений.
- 2. <u>Передачи:</u> передача мяча сверху двумя руками: подвешенного на шнуре; над собой на месте и после перемещения различными способами; с набрасывания партнера на месте и после перемещения; в парах; в треугольнике: зоны 6-3-4,6-3-2, 5-3-4,1-3-2; передачи в стену с изменением высоты и расстояния на месте и в сочетании с перемещениями; на

точность с собственного подбрасывания и партнера.

- 3. Отбивание мяча кулаком через сетку в непосредственной близости от нее: стоя на площадке и в прыжке, после перемещения.
- 4. <u>Подачи:</u> нижняя прямая (боковая); подача мяча в держателе (подвешенного на шнуре); в стену расстояние 6-9 м, отметка на высоте 2 м; через сетку расстояние 6 м, 9 м; из-за лицевой линии в пределы площадки, правую, левую половины площадки.

Нападающие удары: прямой нападающий удар; ритм разбега в три шага; ударное движение кистью по мячу: стоя на коленях на гимнастическом месте, стоя у стены, по мячу на резиновых амортизаторах - стоя и в прыжке; бросок теннисного (хоккейного) мяча через сетку в прыжке с разбегу; удар по мячу в держателе через сетку в прыжке с разбега; удар через сетку по мячу, подброшенному партнером; удар с передачи.

#### Техника защиты

- 1. <u>Перемещения и стойки:</u> то же, что в нападении, внимание низким стойкам; скоростные перемещения на площадке и вдоль сетки; сочетание перемещений с перекатами на спину и в сторону на бедро.
- 2. Прием сверху двумя руками: прием мяча после отскока от стены (расстояние 1-2

м); после броска партнером через сетку (расстояние Ф-6 м); прием нижней прямой 3. Прием снизу двумя руками: прием подвешенного мяча, наброшенного партнером - на месте и после перемещения; в парах направляя мяч вперед вверх, над собой, один на месте, второй перемещается; «жонглирование» стоя на месте и в движении; прием подачи и первая передача в зону нападения. 4. Блокирование: одиночное блокирование поролоновых, резиновых мячей «механическим блоком» в зонах 3, 2, 4; «ластами» на кистях - стоя на подставке и в прыжке; ударов по мячу в держателе (подвешенного на шнуре). Тактическая Тактика нападения 1. Индивидуальные действия: выбор места для выполнения второй передачи у подготовка сетки; для подачи; для отбивания мяча через сетку, стоя двумя сверху, кулаком, снизу, стоя, в прыжке; вторая передача из зоны 3 игроку, к которому передающий обращен лицом; подача нижняя прямая на точность в зоны - по заданию; передача мяча через сетку на «свободное» место, на игрока, слабо владеющего приемом мяча. 2. Групповые действия: взаимодействие игроков зон 4 и 2 с игроком зоны 3 при первой передаче; игрока зоны 3 с игроками зон 4 и 2 при второй передаче; игроков задней и передней линии при первой передаче; игроков зон 6, 5,1 с игроком зоны 3 (2) при приеме подачи. 3. Командные действия: система игры со второй передачи игроком передней линии: прием подачи и первая передача в зону 3 (2), вторая передача игроку зоны 4 (2). Тактика защиты 1. Индивидуальные действия: выбор места при приеме подачи, при приеме мяча, направленного соперником через сетку, при блокировании (выход в зону «удара»), при страховке партнера, принимающего мяч с подачи, посланного передачей; выбор способа приема мяча от соперника - сверху или снизу. 2. Групповые действия: взаимодействие игроков при приеме подачи и передачи: игроков зон 1 и 5 с игроком зоны 6; игрока зоны 6 с игроками зон 5 и 1; игрока зоны 3 с игроками зон 4 и 2; игроков зон 5,1,6с игроками зон 4 и 2 при приеме подачи и с передачи (обманы); игроков зон 4 и 2 с игроком зоны 6. 3. Командные действия: расположение игроков при приеме подачи, при системе игры «углом вперед». 1. Чередование упражнений для развития физических качеств в различных Интегральная подготовка сочетаниях. 2. Чередование упражнений для развития скоростно-силовых качеств с различными способами перемещений, приема и передачи, подачи, нападающего удара и блокирования (имитации, подводящими упражнениями). 3. Чередование изученных технических приемов и их способов в различных сочетаниях; индивидуальных, групповых и командных действий в нападении, защите, защите-нападении. 4. Многократное выполнение технических приемов подряд; то же -тактических действий. 5. Подготовительные к волейболу игры: «Мяч в воздухе», «Мяч капитану», «Эстафета у стены», «Два мяча через сетку» (на основе игры «Пионербол»); игра в волейбол без подачи. Тренировочные игры. Игры по правилам мини-волейбола, классического волейбола. Задания в игры по технике и тактике на основе изученного материала. Теоретическая 1. Физическая культура и спорт в России. Задачи физической культуры и спорта, их оздоровительное и воспитательное значение. Характеристика волейбола. подготовка 2. Сведения о строении и функциях организма человека. Костная и мышечная системы, связочный аппарат, сердечно-сосудистая и дыхательная системы человека.

- 3. Влияние физических упраженений на организм человека. Влияние физических упражнений на увеличение мышечной массы, работоспособность мышц и подвижность суставов, развитие сердечно-сосудистой и дыхательной систем.
- 4. *Гигиена, врачебный контроль и самоконтроль.* Гигиенические требования к местам физкультурно-спортивных занятий. Понятие о травмах и их предупреждении. Первая помощь при ушибах, растяжении связок. Общие гигиенические требования к занимающимся волейболом.

Общий режим дня. Гигиенические требования к инвентарю, спортивной одежде и обуви.

- 5. Правила игры в волейбол. Состав команды. Расстановка и переход игроков. Костюм игроков. Начало игры и подача. Перемена подачи. Удары по мячу. Выход мяча из игры. Счет и результат игры. Права и обязанности игроков. Состав команды, замена игроков. Упрощенные правила игры. Судейская терминология.
- 6. *Места занятий и инвентарь*. Площадка для игры в волейбол в спортивном зале, на открытом воздухе. Оборудование и инвентарь для игры в волейбол в спортивном зале и на открытом воздухе. Сетка и мяч. Уход за инвентарем. Оборудование мест занятий в закрытом зале и на открытой площадке.

### Содержание программы для учебно-тренировочных групп, групп совершенствования спортивного мастерства

### ОФП

*Пегкоатлетические упражнения*. Сюда входят упражнения в беге, прыжках и метаниях.

Бег: 20,30,60 м, повторный бег - два-три отрезка по 20-30 м (с 12 лет) и по 40 м (с 14 лет), три отрезка по 50-60 м (с 16 лет). Бег с низкого старта 60 м (с 13 лет), 100 м (с 15 лет). Эстафетный бег с этапами до 40 м (10-12 лет), до 50-60 м (с 13 лет). Бег с горизонтальными и вертикальными препятствиями (тренировочные барьеры, набивные мячи, условные окопы, количество препятствий от 4 до 10). Бег или кросс 500-1000 м.

Прыжки: через планку с прямого разбега; в высоту с разбега; в длину с места; тройной прыжок с места; в длину с разбега.

Метания: малого мяча с места в стенку или щит на дальность отскока; на дальность; метание гранаты (250-700 г) с места и с разбега; толкание ядра весом 3 кг (девочки 13-16 лет), 4 кг (мальчики 13-15 лет), 5 кг (юноши 16 лет); метание копья в цель и на дальность с места и с шага.

Многоборья: спринтерские, прыжковые, метательные, смешанные - от 3 до 5 вилов.

Спортивные и подвижные игры. Баскетбол, ручной мяч, футбол, бадминтон и др. Основные приемы техники игры в нападении и защите. Индивидуальные тактические действия и простейшие взаимодействия игроков в защите и нападении. Подвижные игры: «Гонка мячей», «Салки» («Пятнашки»), «Невод», «Метко в цель», «Подвижная цель», «Эстафета с бегом», «Эстафета с «Охотники прыжками», «Мяч среднему», И **УТКИ»**, «Перестрелка», «Перетягивание через черту», «Вызывай смену», «Эстафета футболистов», «Эстафета баскетболистов», «Эстафета с прыжками чехардой», «Встречная эстафета с мячом», «Ловцы», «Борьба за мяч», «Мяч ловцу», «Перетягивание», «Катающаяся мишень». Упражнения для овладения навыками быстрых ответных действий. По сигналу (преимущественно зрительному) бег на 5,10,15 м из исходных положений: стойка волейболиста (лицом, боком и спиной к стартовой линии), сидя, лежа лицом вверх и вниз в различных положениях по отношению к стартовой линии; то же, но перемещение приставными шагами.

Плавание.

СФП

Упражнения, способствующие развитию физических качеств (с использованием набивных мячей, гантелей, резиновых амортизаторов).

# Прыжки на одной и обеих ногах на месте и в движении, прыжки вверх с доставанием предмета, прыжки опорные, прыжки со скакалкой

Бег по крутым склонам, бег по песку без обуви.

Развитие прыгучести (опилочная дорожка), прыжки по лестнице вверх, ступая на каждую ступеньку.

### **Техническая** подготовка

#### Техника нападения

- 1. Перемещения: чередование способов перемещения на максимальной скорости; сочетание способов перемещения с изученными техническими приемами нападения.
- 2. Передачи сверху двумя руками: на точность с собственного подбрасывания, варьируя высоту передачи: а) первая передача постоянная (2-3 м), вторая - постепенно увеличивая расстояние (3-10 м); б) первая постепенно увеличивая расстояние, вторая - постоянная; в) первая и вторая увеличивая расстояние мяча из глубины площадки для нападающего удара в зонах 2-4,4-2,6-4 на расстояние до 6 м; в зонах 5-2,1 -4 на расстояние до 7-8 м; стоя спиной в направлении передачи: встречная передача (после передачи над собой и 89 поворота на 180° (в зонах 2-4 6-4, расстояние 3-4 м), в тройках в зонах: 6-3-2, 6-3-4, 5-3-2, 1-3-4, из глубины площадки - с собственного подбрасывания в зонах 6-2,6-4 (расстояние 2-3 м); с набрасывания партнера и затем с передачи; с последующим падением и перекатом на спину. - в прыжке (вверх назад): а) с собственного подбрасывания - с места и после перемещения; б) с набрасывания партнера - с места и после перемещения; в) на точность в пределах границ площадки. - чередование способов передачи мяча: сверху, сверху с падением, в прыжке; отбивание кулаком; передачи, различные по расстоянию и высоте.
- 3. Подачи: верхняя прямая подача (подряд 20 попыток), с различной силой; через сетку в три продольные зоны: 6-3,1-2,5-4, ближе к боковым и лицевой линиям; соревнование на точность попадания в зоны; верхняя боковая подача с соблюдением правил; подачи (подряд 5 попыток); подачи в правую и левую половины площадки; соревнование на большее количество выполненных подач правильно; чередование нижней и верхней прямой подач па точность.
- 4. Нападающие улары: прямой нападающий удар (по ходу) сильнейшей рукой из зон 4,3,2; с различных передач - коротких по расстоянию, средних и высоких по высоте; средних по расстоянию - средних и высоких по высоте; длинных по расстоянию, средних по высоте; из зон 4 и 2 с передачи из зоны 6; при противодействии блокирующих, стоящих на подставке; из зон 4 и 2 с передачи назад за голову; удар с переводом вправо с поворотом туловища вправо; удар из зоны 2 с передачи из зоны 3, стоя спиной в направлении передачи; удар из зоны 4 с передачи из зоны 3; удар из зон 2,4 «мимо блока» (имитирует блок игрок, стоя на подставке); имитация нападающего удара и передача через сетку двумя руками, имитация нападающего удара в разбеге и передача подвешенного мяча; тоже в зонах 4 и 2 с передачи из зоны 3; удар с переводом влево с поворотом туловища влево по мячу на амортизаторах, по мячу в держателе, наброшенному партнером; удар из зон 3,4с высоких и средних передач, прямой нападающий удар слабейшей рукой из зон 2,3,4 по мячу, наброшенному партнером, из зон 2,3с передачи из соседней зоны (3-2,4-3); нападающие удары с удаленных от сетки передач.

### Техника защиты

- 1. Перемещения и стойки: сочетание способов перемещений, падений и стоек с техническими приемами игры в защите; перемещения на максимальной скорости и чередование их способов, сочетание с падениями, остановками и выполнением приема мяча.
- 2. Прием мяча: сверху двумя руками, нижней и верхней прямой подач, от нападающего удара в парах на месте и через сетку (стоя на подставке); прием

снизу двумя руками нижней подачи, первая передача на точность; верхней прямой подачи и первая передача в зону нападения; нападающего удара; верхней боковой подачи; от передачи через сетку в прыжке; снизу одной рукой правой, левой в парах, у сетки, от сетки, сверху двумя руками с падением в сторону на бедро и перекатом на спину, 90 от передачи мяча через сетку, передача в прыжке через сетку; прием подачи; нападающего удара; прием снизу двумя руками с падением и перекатом в сторону на бедро в парах; прием снизу подачи, нападающего удара; прием одной рукой с падением в сторону на бедро и перекатом на спину (правой, левой) в парах (по заданию), у сетки, от сетки; прием подачи, нападавшего удара; чередование способов приема мяча в зависимости от направления и скорости полета мяча.

3. Блокирование: одиночное прямого нападающего удара по ходу (в зонах 4,2, 3), из двух зон в известном и неизвестном для блокирующего направлении, стоя на подставке и в прыжке с площадки; ударов из одной зоны в двух направлениях, стоя на подставке и в прыжке с площадки; ударов с переводом вправо (в зонах 3,4,2), стоя па подставке, в прыжке с площадки удары с передачи; групповое блокирование (вдвоем) ударов по ходу (из зон 4,2,3), стоя на подставке, и в прыжке с площадки.

### Тактическая, психологическая, теоретическая подготовка

#### Тактическая подготовка.

Тактика нападения.

- 1. Индивидуальные действия: выбор места для выполнения второй передачи у сетки и из глубины площадки для нападающего удара, для выполнения подачи и нападающего удара (при чередовании способов); чередование способов подач; подачи верхние на игроков, слабо владеющих навыками приема мяча; вышедших после замены; выбор способа перебивания мяча через сетку нападающим ударом, передачей сверху двумя руками, кулаком, снизу; вторая передача нападающему, сильнейшему на линии (стоя лицом и спиной к нему); имитация второй передачи и «обман» (передача через сетку) в прыжке; имитация прямого нападающего удара и передача в прыжке двумя руками через сетку; чередование способов нападающего удара прямой, перевод сильнейшей, прямой слабейшей рукой.
- 2. Групповые действия: взаимодействие игроков передней линии при второй передаче игрока зоны 4 с игроком зоны 2, игрока зоны 3 с игроком зон 4 и 2 в условиях различных по характеру первых и вторых передач; игрока зоны 2 с игроками зон 3 и 4 в условиях длинных первых передач; взаимодействие игроков передней и задней линий при первой передаче игроков зон 6, 5 и 1 с игроком зоны 3 (при приеме мяча на задней линии площадки от подачи и нападающего удара); игроков зон 6,1 и 5 с игроком зоны 2 при приеме верхних подач для второй передачи, в доигровках для нападающего удара или передачи в прыжке.
- 3. Командные действия: система игры через игрока передней линии, прием подачи (при чередовании способов) и первая передача в зону 3, вторая передача, стоя лицом и спиной (чередование) к нападающему; прием верхней боковой подачи и первая передача в зону 3, вторая передача игроку, к которому передающий стоит спиной; первая передача для нападающего удара, когда мяч соперник направляет через сетку без удара.

#### Тактика защиты

1. Индивидуальные действия: выбор места при приеме подач различными способами, нападающих ударов и обманных передач через сетку в прыжке (чередование); при страховке партнера, принимающего мяч, блокирующего, нападающего; выбор способа приема различных способов подач; выбор способа перемещения и способа приема мяча от нападающих ударов различными способами и обманных действий; выбор способа приема мяча в

доигровке и при обманных приемах нападения; зонное блокирование (выбор направления при ударах из зон 4,2 и 3 и «закрывание» этого направления).

- 2. Групповые действия: взаимодействие игроков задней линии игроков зон 1,6,5 между собой при приеме трудных мячей от подач, нападавших ударов, обманных действий; взаимодействие игроков передней линии: а) двух игроков, не участвующих в блокировании, с блокирующим, б) двух игроков при блокировании (выход в зону, где будет произведен удар), в) не участвующего в блокировании с блокирующими; взаимодействие игроков задней и передней линий: а) игрока зоны 6 с блокирующим (в зоне 3,4,2), с блокирующими зон 3-2; 3-4; игрока зоны 6 с не участвующими в блокировании; в) игроков зон 1 и 5 с не участвующими в блокировании. 104
- 3. Командные действия: расположение игроков при приеме подач различными способами в дальние и ближние зоны, вторую передачу выполняет игрок зоны 3 и 2; расположение игроков при приеме подачи, когда игрок зоны 4 стоит у сетки, а игрок зоны 3 оттянут и находится в зоне 4, после приема игрок зоны 4 идет на вторую передачу в зону 3, а игрок зоны 3 играет в нападении в зоне 4; то же, но в зонах 3 и 2 (чередование этих двух вариантов); системы игры: расположение игроков при приеме мяча от соперника «углом вперед» (чередование командных действий в соответствии с программой для данного года обучения); переключение от защитных действий к нападающим со второй передачи через игрока передней линии.

#### Психологическая подготовка.

Воспитание волевых качеств — важное условие преодоления трудностей, с которыми сталкивается спортсмен в процессе тренировочно-соревновательной деятельности.3

Основными волевыми качествами являются:

- целеустремленность и настойчивость. Выражаются в ясном осознании целей и задач, стоящих перед занимающимся, активном неуклонном стремлении к повышению спортивного мастерства, в трудолюбии;
- выдержка и самообладание. Выражаются в преодолении отрицательных, неблагоприятных эмоциональных состояний в преодолении нарастающего утомления;
- решительность и смелость. Выражаются в способности своевременно находить и принимать обдуманные решения в ответственные моменты игры и без колебаний приводить их в исполнение;
- инициативность и дисциплинированность. Выражаются в способности спортсмена вносить в игру творчество, не поддаваться влиянию других людей и их действий.

#### Теоретическая подготовка.

Сведения о строении и функциях организма человека.

Гигиена тренировочного процесса, врачебный контроль, самоконтроль, оказание первой помощи.

Основы техники и тактики игры в волейбол. Основы методики тренировки элементам волейбола.

Правила, организация и проведение соревнований.

### Интегральная подготовка

- 1. Упражнения для развития физических качеств в рамках структуры технических приемов.
- 2. Развитие специальных физических способностей посредством многократного выполнения технических приемов на основе программы для данного года обучения.
- 3. Упражнения для совершенствования навыков технических приемов посредством многократного их выполнения (в объеме программы).

- 4. Переключения в выполнении технических приемов нападения, защиты, нападения и защиты: подача прием, нападающий удар блокирование, передача прием. Поточное выполнение технических приемов.
- 5. Переключения в выполнении тактических действий в нападении, защите, защите и нападении отдельно по индивидуальным, групповым и командным.
- 6. Учебные игры. Система заданий, включающая основной программный материал по технической и тактической подготовке.
- 7. Контрольные игры. Проводятся с целью решения учебных задач, а также для лучшей подготовки к соревнованиям.
- 8. Календарные игры. Установки на игру, разбор игр преемственность заданий в соревнованиях, в играх посредством установки.

### Участие в **соревновании**

В систему многолетней подготовки спортсменов органически входят спортивные соревнования, при этом они являются не только непосредственной целью тренировки, но и эффективным средством специальной подготовки. В настоящее время в спорте трудно добиться успехов только за счет тренировочного процесса, наращивания объема и интенсивности тренировочных нагрузок.

Регулярное участие в соревнованиях рассматривается как обязательное условие для того, чтобы спортсмен приобретал и развивал необходимые «соревновательные» качества, волю к победе, повышал надежность игровых навыков и тактическое мастерство. Соревнования имеют определенную специфику, поэтому воспитать необходимые специализированные качества и навыки можно только через соревнования.

Соревновательная подготовка имеет целью научить игроков, в полной мере используя свои физические кондиции, уверенно применять изученные технические приемы и тактические действия в сложных условиях соревновательной деятельности. Этому способствует индивидуальная подготовка в процессе соревнований по физической, технической, игровой подготовке. Соревнования по физической, технической, интегральной подготовке регулярно проводят на тренировочных занятиях, используя игровой и соревновательный методы, применяя тестирующие упражнения. Во время их выполнения фиксируется показательный результат. Используются часы, предназначенные на контрольные испытания, и часы на интегральную подготовку.

# Инструкторская и судейская практика

Для подготовки волейболистов в программный материал для практических занятий включена инструкторская и судейская практика. Работа по освоению инструкторских и судейских навыков начинает проводиться с этапа спортивной специализации. Такая работа проводится в форме бесед, семинаров, практических занятий, самостоятельной работы спортсменов. спортсмены готовятся к роли инструктора, помощника тренера для участия в организации и проведении занятий, массовых соревнований в качестве судей. Содержание определяется в зависимости от подготовленности занимающихся и на основании материала для соответствующего этапа и может включать в себя:

- 1. Ведение наблюдения за спортсменами, выполняющими технические приемы в двусторонней игре, и на соревнованиях.
- 2. Составление комплексов упражнений по специальной физической подготовке, тренировки технических приемов и тактических действий (на основе изученного программного материала данного года тренировки).
- 3. Судейство на тренировочных играх. Выполнение обязанностей первого, второго судей и ведение технического отчета.

### 4.2. Учебно-тематический план по теоретической подготовке

			Таблица №			
Этап спортивной подготовки	Темы по теоретической подготовке	Сроки проведения	Краткое содержание			
	История возникновения вида спорта и его развитие	сентябрь	Зарождение и развитие вида спорта. Автобиографии выдающихся спортсменов. Чемпионы и призеры Олимпийских игр.			
	Физическая культура — важное средство физического развития и укрепления здоровья человека	октябрь	Понятие о физической культуре и спорте. Формы физической культуры. Физическая культура как средство воспитания трудолюбия, организованности, воли, нравственных качеств и жизненно важных умений и навыков.			
	Гигиенические основы физической культуры и спорта, гигиена обучающихся при занятиях физической культурой и спортом	ноябрь	Понятие о гигиене и санитарии. Уход за телом, полостью рта и зубами. Гигиенические требования к одежде и обуви. Соблюдение гигиены на спортивных объектах.			
	Закаливание организма	декабрь	Знания и основные правила закаливани Закаливание воздухом, водой, солнце Закаливание на занятиях физической культуры спортом.			
НП	Самоконтроль в процессе занятий физической культуры и спортом	январь	Ознакомление с понятием о самоконтроле при занятиях физической культурой и спортом. Дневник самоконтроля. Его формы и содержание. Понятие о травматизме.			
	Теоретические основы обучения базовым элементам техники и тактики вида спорта	февраль	Понятие о технических элементах вида спорта. Теоретические знания по технике их выполнения.			
	Теоретические основы судейства. Правила вида спорта	март	Понятийность. Классификация спортивных соревнований. Команды (жесты) спортивных судей. Положение о спортивном соревновании. Организационная работа по подготовке спортивных соревнований. Состав и обязанности спортивных судейских бригад. Обязанности и права участников спортивных соревнований. Система зачета в спортивных соревнованиях по виду спорта.			
	Режим дня и питание обучающихся	апрель	Расписание учебно-тренировочного и учебного процесса. Роль питания в жизнедеятельности. Рациональное, сбалансированное питание.			
	Оборудование и спортивный инвентарь по виду спорта	май	Правила эксплуатации и безопасного использования оборудования и спортивного инвентаря.			
УТ	Роль и место физической культуры в формировании личностных качеств	сентябрь	Физическая культура и спорт как социальные феномены. Спорт — явление культурной жизни. Роль физической культуры в формировании личностных качеств человека. Воспитание волевых качеств, уверенности в собственных силах.			

	История возникновения олимпийского движения	октябрь	Зарождение олимпийского движения. Возрождение олимпийской идеи. Международный Олимпийский комитет (МОК).
	Режим дня и питание обучающихся	ноябрь	Расписание учебно-тренировочного и учебного процесса. Роль питания в подготовке обучающихся к спортивным соревнованиям. Рациональное, сбалансированное питание.
	Физиологические основы физической культуры	декабрь	Спортивная физиология. Классификация различных видов мышечной деятельности. Физиологическая характеристика состояний организма при спортивной деятельности. Физиологические механизмы развития двигательных навыков.
	Учет соревновательной деятельности, самоанализ обучающегося	январь	Структура и содержание Дневника обучающегося. Классификация и типы спортивных соревнований.
	Теоретические основы технико-тактической подготовки. Основы техники вида спорта	февраль	Понятийность. Спортивная техника и тактика. Двигательные представления. Методика обучения. Метод использования слова. Значение рациональной техники в достижении высокого спортивного результата.
	Психологическая подготовка	сентябрь- май	Характеристика психологической подготовки. Общая психологическая подготовка. Базовые волевые качества личности. Системные волевые качества личности
ССМ	Оборудование, спортивный инвентарь и экипировка по виду спорта	март	Классификация спортивного инвентаря и экипировки для вида спорта, подготовка к эксплуатации, уход и хранение. Подготовка инвентаря и экипировки к спортивным соревнованиям.
	Правила вида спорта	декабрь-май	Деление участников по возрасту и полу. Права и обязанности участников спортивных соревнований. Правила поведения при участии в спортивных соревнованиях.
	Олимпийское движение. Роль и место физической культуры в обществе. Состояние современного спорта	сентябрь	Олимпизм как метафизика спорта. Социокультурные процессы в современной России. Влияние олимпизма на развитие международных спортивных связей и системы спортивных соревнований, в том числе, по виду спорта.
	Профилактика травматизма. Перетренированность/ недотренированность	октябрь	Понятие травматизма. Синдром «перетренированности». Принципы спортивной подготовки.
	Учет соревновательной деятельности, самоанализ обучающегося	ноябрь	Индивидуальный план спортивной подготовки. Ведение Дневника обучающегося. Классификация и типы спортивных соревнований. Понятия анализа, самоанализа учебно-тренировочной и соревновательной деятельности.
	Психологическая подготовка	декабрь	Характеристика психологической подготовки. Общая психологическая подготовка. Базовые волевые качества личности. Системные волевые качества личности. Классификация средств и методов психологической подготовки обучающихся.

Подготовка обучающегося как многокомпонентный процесс	январь	Современные тенденции совершенствования системы спортивной тренировки. Спортивные результаты — специфический и интегральный продукт соревновательной деятельности. Система спортивных соревнований. Система спортивной тренировки. Основные направления спортивной тренировки.
Спортивные соревнования как функциональное и структурное ядро спорта	февраль-май	Основные функции и особенности спортивных соревнований. Общая структура спортивных соревнований. Судейство спортивных соревнований. Спортивные результаты. Классификация спортивных достижений.
Восстановительные средства и мероприятия	чередование т организация восстановлени воздействия; средства в физиотерапевт	не средства восстановления: рациональное учебно-тренировочных занятий; рациональное ренировочных нагрузок различной направленности; активного отдыха. Психологические средства и: аутогенная тренировка; психорегулирующие дыхательная гимнастика. Медико-биологические осстановления: питание; гигиенические и ические процедуры; баня; массаж; витамины. применения восстановительных средств.

### 5. ОСОБЕННОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ ПО ОТДЕЛЬНЫМ СПОРТИВНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ ВИДА СПОРТА «ВОЛЕЙБОЛ»

(указываются с учетом главы V ФССП)

Особенности осуществления спортивной подготовки по отдельным спортивным дисциплинам вида спорта «волейбол» основаны на особенностях вида спорта "волейбол" и его спортивных дисциплин. Реализация Программы проводится с учетом этапа спортивной подготовки и спортивных дисциплин вида спорта «волейбол», по которым осуществляется спортивная подготовка.

Особенности осуществления спортивной подготовки по спортивным дисциплинам вида спорта «волейбол» учитываются спортивной школой, реализующей Программу, при формировании дополнительных образовательных программ спортивной подготовки, в том числе учебного плана.

Для зачисления на этап спортивной подготовки лицо, желающее пройти спортивную подготовку, должно достичь установленного возраста в календарный год зачисления на соответствующий этап спортивной подготовки.

Возраст обучающихся на этапах совершенствования спортивного мастерства не ограничивается при условии вхождения их в список кандидатов в спортивную сборную команду субъекта Российской Федерации по виду спорта «волейбол» и участия в официальных спортивных соревнованиях по виду спорта «волейбол» не ниже уровня всероссийских спортивных соревнований.

В зависимости от условий и организации учебно-тренировочных занятий, а также условий проведения спортивных соревнований подготовка обучающихся осуществляется на основе обязательного соблюдения требований безопасности, учитывающих особенности осуществления спортивной подготовки по спортивным дисциплинам вида спорт «волейбол».

# 6. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ

Спортивная школа, реализующая Программу, должна обеспечить соблюдение требований к кадровым и материально-техническим условиям реализации этапов спортивной подготовки и иным условиям, установленным ФССП.

**6.1.** Требования к кадровому составу организаций, реализующих дополнительные образовательные программы спортивной подготовки (указывается с учетом подпунктами 13.1 и 13.2. ФССП).

Укомплектованность спортивной школы педагогическими, руководящими и иными работниками (указывается с учетом подпункта 13.2. ФССП). Для проведения учебно-тренировочных занятий и участия в официальных спортивных соревнованиях на учебно-тренировочном этапе (этапе спортивной специализации), этапах совершенствования спортивного мастерства, кроме основного тренера-преподавателя, допускается привлечение тренера-преподавателя по видам спортивной подготовки, с учетом специфики вида спорта «волейбол», а также на всех этапах спортивной подготовки привлечение иных специалистов (при условии их одновременной работы с обучающимися).

Уровень квалификации осуществляющих лиц, спортивную (указывается с учетом подпунктами 13.1 ФССП), должен соответствовать требованиям, "Тренер-преподаватель", профессиональным стандартом утвержденным приказом Минтруда России от 24.12.2020 N 952н (зарегистрирован Минюстом России 25.01.2021, регистрационный N 62203), профессиональным стандартом "Тренер", утвержденным приказом Минтруда России от 28.03.2019 N 191н (зарегистрирован Минюстом России 25.04.2019, регистрационный N 54519), профессиональным стандартом "Специалист по инструкторской и методической работе в области физической культуры и спорта", утвержденным приказом Минтруда России от 21.04.2022 N 237н (зарегистрирован Минюстом России 27.05.2022, регистрационный N 68615), или Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в области физической культуры и спорта", утвержденным приказом Минздравсоцразвития России от 15.08.2011 N 916н (зарегистрирован Минюстом России 14.10.2011, регистрационный N 22054).

- 6.2. Требования к материально-техническим условиям реализации этапов спортивной подготовки (указываются с учетом пункта 14 и приложений №№ 10-11 к ФССП) предусматривают (в том числе на основании договоров, заключенных в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации, существенным условием которых является право пользования соответствующей материально-технической базой и (или) объектом инфраструктуры):
- наличие тренировочного спортивного зала;
- наличие тренажерного зала;
- наличие раздевалок, душевых;
- наличие медицинского пункта, оборудованного в соответствии с приказом Минздрава России от 23.10.2020 N 1144н "Об утверждении порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти

спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурноспортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО)" и форм медицинских заключений о допуске к участию физкультурных и спортивных мероприятиях" (зарегистрирован Минюстом России 03.12.2020, регистрационный N 61238);

- обеспечение оборудованием и спортивным инвентарем, необходимыми для прохождения спортивной подготовки (приложение N 10 к ФССП);
- обеспечение спортивной экипировкой (приложение N 11 к ФССП);
- обеспечение обучающихся проездом к месту проведения спортивных мероприятий и обратно;
- обеспечение обучающихся питанием и проживанием в период проведения спортивных мероприятий;
- медицинское обеспечение обучающихся, в том числе организацию систематического медицинского контроля.

# Обеспечение оборудованием и спортивным инвентарем, необходимыми для прохождения спортивной подготовки

(указывается с учетом приложений №№ 10-11 к ФССП)

No	Наименование	Единица	Количество
п/п		измерения	изделий
	Для спортивной дисциплины «волейбол	<b>&gt;&gt;</b>	
1.	Барьер легкоатлетический	штук	10
2.	Гантели массивные (от 1 до 5 кг)	комплект	3
3.	Доска тактическая	штук	1
4.	Корзина для мячей	штук	2
5.	Маты гимнастические	штук	4
6.	Мяч волейбольный	штук	30
7.	Мяч набивной (медицинбол) (весом от 1 до 3 кг)	штук	14
8.	Мяч теннисный	штук	14
9.	Мяч футбольный	штук	1
10.	Насос для накачивания мячей в комплекте с иглами	штук	3
11.	Протектор для волейбольных стоек	штук	2
12.	Секундомер	штук	1
13.	Сетка волейбольная с антеннами	комплект	2
14.	Скакалка гимнастическая	штук	14
15.	Скамейка гимнастическая	штук	4
16.	Стойки	комплект	1
17.	Табло перекидное	штук	1
18.	Эспандер резиновый ленточный	штук	14

### Обеспечение спортивной экипировкой

	Спортивная экипировка, передаваемая в индивидуальное пользование								
	Chopina		, р одомения	Этапы спортивной подготовки					
<u>№</u>	Наименование	Единица измерения	Расчетная		чальной этовки	Ут трени ( спој	ебно- ровочный этап этап этивной ализации)	Э соверш н спорт	тап енствова ия чивного ерства
п/п			единица	количество	срок эксплуатации (лет)	количество	срок эксплуатации (лет)	количество	срок эксплуатации (лет)
1.	Костюм спортивный парадный	штук	на обучающегося	-	-	1	2	1	2
2.	Костюм спортивный тренировочный	штук	на обучающегося	-	-	1	1	1	1
3.	Кроссовки для волейбола	пар	на обучающегося	-	-	1	1	1	1
4.	Кроссовки легкоатлетические	пар	на обучающегося	-	-	-	-	1	1
5.	Наколенники	пар	на обучающегося	-	-	1	1	1	1
6.	Носки	пар	на обучающегося	-	-	2	1	2	1
7.	Фиксатор голеностопного сустава (голеностопник)	комплект	на обучающегося	-	-	1	1	2	1
8.	Фиксатор коленного сустава (наколенник)	комплект	на обучающегося	-	-	1	1	2	1
9.	Фиксатор лучезапястного сустава (напульсник)	комплект	на обучающегося	-	-	-	-	2	1
10.	Футболка	штук	на обучающегося	1	1	2	1	2	1
11.	Шорты (трусы) спортивные для юношей	штук	на обучающегося	1	1	2	1	2	1
12.	Шорты эластичные (тайсы) для девушек	штук	на обучающегося	1	1	2	1	2	1

## 6.3 Иные условия реализации дополнительной образовательной программы спортивной подготовки.

Требования к технике безопасности в условиях учебно-тренировочных занятий.

Учебно-тренировочные занятия, физкультурные и спортивные мероприятия разрешается проводить:

- при условии наличия соответствующей квалификации тренерско преподавательского состава, медицинского и иного персонала;
- при наличии медицинского допуска у обучающихся к физкультурно спортивным занятиям;
- при соответствии спортивной экипировки санитарно-гигиеническим нормам, правилам спортивных соревнований и методике учебно-тренировочного процесса;
- при соответствии мест проведения учебно-тренировочного процесса, спортивных соревнований, физкультурных и спортивных мероприятий санитарным нормам и условиям безопасности;
- при условии готовности места проведения, инвентаря и оборудования к конкретному мероприятию;
  - при ознакомлении каждого обучающегося с правилами техники безопасности.

### Информационно – методические условия реализации дополнительной образовательной программы спортивной подготовки

Информационное обеспечение деятельности спортивной школы - многогранный направленный на решение профессиональных, организационных воспитательных формирование и структурирование информационного задач, школы использованием пространства спортивной c всей совокупности информационных ресурсов и информационных технологий в целях гармонизации спортивной и образовательной деятельности.

### Перечень информационного обеспечения

- 1. Клещев Ю., Фурманов А. «Юный волейболист»
- 2. М. Михайлов. «Чувство долга»
- 3. Виталий Мармор. «Игровое внимание»
- 4. Железняк Ю.Д. «Юный волейболист»
- 5. Клещев Ю.Н. «Волейбол»
- 6. Ивойлов А.В. «Волейбол»
- 7. Беляев А.В. «Волейбол»
- 8. Железняк Ю.Д. «120 уроков по волейболу»
- 9. Эдельман А.С. «Справочник "Волейбол"»
- 10. Уэйнберг Р.С., Гоулд Д. «Основы психологии спорта и физической культуры»
- 11. Чехов О.С. «Основы волейбола»
- 12. Кривошеин А.А. «Прогнозирование роста и развития детей»
- 13. Бриль М.С. «Отбор в спортивных играх»
- 14.Шнуров В.Х. «Практические основы воспитания морально-волевых качеств волейболистов»

- 15. Пуни А.Ц., Гурович Л.И. «О волевой подготовке волейболистов»
- 16.Клещев Ю.Н. «Предсезонная подготовка спортсменов высокого класса по волейболу»
- 17. Алексеев Е.В. «Страховка важный элемент обороны»
- 18.Б.Л. Виера, Б.Д. Фергюсон. «Волейбол: шаги к успеху»
- 19.М. Фидлер, Д. Шайдерайт, Х. Бааке, К. Шрайтер. «Волейбол»
- 20. Железняк Ю.Д., Слупский Л.Н. «Волейбол в школе»
- 21. Голомазов В.А., Ковалев В.Д., Мельников А.Г. «Волейбол в школе»
- 22. Я. Мацудайра, Н. Икеда, М. Сайто. «Волейбол: путь к победе»
- 23. Тудор О. Бомпа. «Подготовка юных чемпионов»
- 24. Дж. X. Уилмор, Д.Л. Костилл. «Физиология спорта»
- 25. Кривошеин А.А. «Волейбол. Психологическая, физическая и техническая подготовка игрока "либеро" в условиях ДЮСШ, СДЮШОР и Волейбольно-спортивных клубов (ВСК)»
- 26. Железняк Ю.Д., Чачин А.В., Сыромятников Ю.П. «Примерные программы для системы дополнительного образования детей: ДЮСШ, СДЮШОР. Волейбол»
- 27. Шварц В.Б., Хрущев С.В. «Медико-биологические аспекты спортивной ориентации и отбора»
- 28. Жуков Ю.Е., Ильин Г.И., Козловский Э.А. «Акробатическая подготовка волейболистов»
- 29. Слупский Л.Н. «Игра связующего»
- 30. Фомин В.С. «Физиологические основы управления подготовкой высококвалифицированных спортсменов»
- 31. Официальные волейбольные правила 2009-2012
- 32. Ивойлов А.В. «Тактическая подготовка волейболистов»
- 33.http://www.volley.ru/pages/497/p1/

### Перечень Интернет-ресурсов:

1. Министерство спорта Российской Федерации (http://www.minsport.gov.ru).